



编辑/郭怡晨 实习生 李艳菲 E-mail/zkwbgyc@sina.com

# 学界大家论老子

□董延喜 文/图

老子的书被译为外国文字，最早的是译本是在一千三百年前的唐玄宗时代，高僧玄奘与道士成玄英把《老子》译为梵文，《道德经》最早传到印度，再传日本等国，于十六世纪进入西方世界后，产生了广泛的影响。尤其是二十世纪八十年代之后，引起了海内外人士的普遍关注和推崇。据不完全统计，老子《道德经》在世界上的译本已有近五百种，《道德经》是除《圣经》外在世界上被翻译最多的一部书。如今老子早已成为世界的老子，老子及其道学文化早已成为中国文化的旗帜、东方文化的品牌，为全世界所瞩目。

哲学是社会科学和自然科学的先锋学科，老子思想对世界哲学界影响巨大。西方近代影响最大的哲学家都把《道德经》视为至宝给予极高的评价。

十九世纪辩证法大师、德国哲学家黑格尔说：“中国古代只有一位哲学家，那就是老子。”马克思主义哲学的三大来源，其中之一就是继承了黑格尔的辩证法，马克思吸取黑格尔辩证法的合理内核，创立了以实践思维方式为根本特征的实践辩证法，实现了辩证法发展史上的伟大变革，在人类思想史上发挥了巨大作用。恩格斯评价：“近代德国哲学在黑格尔的体系中达到了顶峰。”而黑格尔很注重对老子思想的研究，其哲学体系明显受到老子思想的影响。他在《哲学史讲演录》一书中，曾专门论述了老子思想中的“道”和“无”，称老子是“东方古代世界的代表者”，是“人类哲学的源头”。黑格尔还说，中国人承认的基本原则是理性——叫做“道”；道为天地之本，万物之源。中国人把认识道的各种形式看作是最高的学术……老子的著作，尤其是他的《道德经》，最受世人崇拜。”（《历史哲学》）

被誉为当代最有创见的思想家，著名德国现代哲学家海德格尔认为

老子与自己的思想十分吻合，他还把老子“孰能浊以静之徐清？孰能安以动之徐生？”的名句当作座右铭悬挂在室内。可以说，自上世纪三十年代《老子》就是海德格尔哲思灵感的最深来源。海德格尔在《语言的本性》一书中说，老子的“道”能解释为一种深刻意义上的“道路”，即“开出新的道路”，它的含义要比西方人讲的“理性”“精神”“意义”等更原本，其中隐藏着“思想着的道说”或“语言”的“全部秘密所在”。

西方现代哲学的开创者，哲学思想引起亿万人心灵共鸣的德国哲学家尼采说：“老子思想的集大成——《道德经》，像一个永不枯竭的井泉，满载宝藏，放下汲桶，唾手可得。”《世界哲学简史》作者，德国当代最著名的哲学家奥特弗利德·赫费说：“如果世界上只保留三本书，其余全部烧掉，那么《老子》就是应该保留的其中一本。”美国著名哲学家威尔·杜兰在《东方的遗产》之《古博真人》章节中写道：“或许，除了《道德经》外，我们将要焚毁所有书籍，而在《道德经》中寻得智慧的珍珠。”英国著名哲学家罗素惊叹老子两千多年前就有这么深邃的思想，简直不可思议。哲学家温第施曼把《道德经》看作是人类原发性智慧的重大著作，它不仅是道家和中国的一部圣书，而且也是整个人类的一部圣书。

英国著名历史学家阿诺德·汤因比在《人类与大地母亲》中说：“在人类生存的任何地方，道家都是最早的一种哲学。”

国内哲学、史学、国学界一些大家也对老子及其学说高度评价。著名学者任继愈说：“‘道’是老子第一次提出的新概念。老子的认识

已经是处在古代人类认识的最前沿。老子的哲学，使人从宗教、神学中摆脱出来，在当时是了不起的贡献。”著名学者萧焜焘说：“老子是中国第一个真正的哲学家，《道德经》是一部不朽的哲学全书。”道学大家陈鼓应说：“道家创始人老子是中国历史上第一位哲学家。作为中国最早出现的系统哲学，老子哲学的全面与深刻是许多同时及后代的著作所不及的。以此功绩，老子足以被尊为中国哲学之父。”著名学者胡适说：“老子是中国哲学的鼻祖，是中国哲学史上第一位真正的哲学家。”历史学家范文澜说：“总括老子全部哲学的成就而言之，从他的自然辩证观而论，古代哲学家中老子确是杰出的无与伦比的伟大哲学家。”国学大师王国维说：“我中国真正之哲学，不可不始于老子也。”国学大师林语堂说：“老子的隽语，像粉碎的宝石，不需装饰便可自闪光耀。”国学大师南怀瑾说：“真正把五千年来中国文化，发挥得光辉灿烂的，亦就是道家的老庄之学。”学者麦小舟说：“《道德经》是中华文化的品牌，老子是中华文化的旗帜。老子是哲学的巨人、道德的高峰、政治的先知，老子文化具有普世价值。”

近年来笔者有幸接触并专访了一些用毕生精力研究老子道学的专家学者，聆听了他们对老子的评价。老子道学文化研究会会长胡孚琛说：“哲学的最高境界就是道，我发觉西方文明和东方文明，无一不和老子的道学相通，新道学完全可以成为大成智慧学。老子的道学文化不仅是中华民族的核心价值观，也将成为全人类的核心价值观。新道学文化的创立，就是要融汇全世界各民族文化的精

髓，回归人类起始点的大道，将黄色的东方高原农业文明和蓝色的西方海洋工业文明融汇成绿色的自然生态文明，即新道学文明。”老子文化研究会副会长官哲兵说：“老子哲学是唯道论。中国哲学史就是一部唯道论产生和发展的历史。”

美国明道大学校长张绪通说：“老子不仅是唯物论的鼻祖，而且是辩证法的鼻祖。不仅是中国哲学之父，而且是世界哲学之父。”世界老子学会会长麦小舟说：“老子的《道德经》是一部具原创性和启蒙性的伟大著作。它蕴涵有系统、科学的哲学思想，最高尚的道德精神和最优秀的治国理念。”中华老子文化研究会会长邸振兴说：“道是我生命的全部内容。离开了道，没有我自己。”加拿大学者胡碧玲说：“老子文化是中国的灵魂所在，两千多年以来，《道德经》一书，陶冶了中国祖先的精神，使中国文化博大精深。”福建学者黄友敬说：“《道德经》是我国第一部大道科学圣典，是我国第一部百科全书。历代的杰出思想家，无不研老，并在老学中得到启迪。”旅美学者肖钢说：“《老子》是一部重大的科学论文、老子的实证科学体系是建立在特定的生命模型之上的认知系统、老子通过这个模型发现了宇宙的核心机密，并对它进行了全面、严谨、深刻、且超级精准的探讨，是迄今为止人类最伟大的科学发现的初级观点。”

世界新文化的复兴在于老子道学文化的复兴，只有老子道学文化才能在不损害各民族异质文化多元并存的原则下找到人与自然和谐互动的交汇点，成为二十一世纪人类普世的与时代偕新的生态文明。老子道学文化的自然生态智慧恰恰是人类各民族传统文化的可通约部分，全世界人民只有同归于道才能通行万世。

（感谢三河汇老子学社提供信息支持）

